智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: topic_be4c2db5-889c-452b-ac85-ff37fb057f][bookmark: _GoBack]中考物理试题分项汇编-- 电学
1. 将阻值为的电阻丝接在电源两端，通电10min，电流所做的功是，若将阻值为的电阻丝接入同一电源的两端，通电20min，电流做功的多少是
[image: ]A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_26984f7a-ad53-4307-a1cb-1878e0c977]小芳同学学习物理后整理笔记，错误的是
A. 影响电阻大小的因素有电压、电流、温度
B. 电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比
C. 调节耳机音量的电位器实质是一个变阻器
D. 千瓦时、度、焦耳都可用作电能的单位
3. [bookmark: topic_8428cc6b-9c53-4529-8c27-4ee86cfbbb]如图所示的电路，电源电压恒定，开关S闭合后，灯、都正常发光，甲、乙两个电表的示数之比是2：3，则灯、在相同时间内消耗的电能之比是
[image: ]A. 1：2	B. 2：1	C. 2：3	D. 3：2
4. [bookmark: topic_bb1920a1-d728-425f-bc4b-a46ebf1519]如图所示为某型号电能表的表盘，关于这个电能表，下列说法不正确的是
A. 它是测量电功率的仪表
B. 它当前的示数为
C. 在使用这个电能表的家庭电路中，每消耗的电能，电能表的转盘转360转
D. 在使用这个电能表的家庭电路中，同时使用的用电器总功率不应超过4400W
	


5. [bookmark: topic_85284ab3-cdc5-4fa0-afc8-24491bdb42]现有两个定值电阻和，按照如图所示的四种方式，分别接到电压恒为U的电源两端工作相同的时间。则四个电路中电流做功大小关系正确的是
A. [image: ]
B. B. 
C. 
C. D. 
6. [bookmark: topic_f658572a-2268-40a6-94a0-3a31f3c0fc][image: ]如图，电源电压为18V且保持不变．电流表量程为，电压表量程，小灯泡上标有“6V  3W”字样，要求开关闭合后两个电表的示数均不超过所选量程，且灯泡两端电压不允超过额定电压设灯丝电阻保持不变，则下列说法正确的是
A. 滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表和电压表示数变大
B. 当电流表示数为时，电压表示数为12 V
C. 该电路的最大功率为
D. 滑动变阻器允许调节的范围是
7. [bookmark: topic_fc53a191-a512-41b4-99b1-9bff99e1ab]小明用两个不同的白炽灯做“探究串联电路的电流特点”实验时，发现一个灯泡较亮而另一个灯泡较暗，则较亮的灯泡：  
A. 电阻小	B. 灯丝粗	C. 电流大	D. 功率大
8. [bookmark: topic_90934ba6-aeaf-4be0-b11b-25da6baa8a][image: ]标有“”的灯泡，通过它的电流随两端电压变化的关系如图所示，若把这样的两只灯泡串联起来，接在8V的电源两端。下列说法中正确的是
A. 此时每只灯泡的电阻为
B. 此时两只灯泡串联的总电阻为
C. 此时每只灯泡的额定功率为
D. 此时两只灯泡的实际总功率为3W
9. [bookmark: topic_f7a05031-73c1-4c8a-acf3-9fa577b018]李芳家的电能表上标着“”她用该电能表测家中用电器的功率：她仅让这个用电器工作，观察到电能表内的转盘转了15转，则她测量的用电器的功率为   
A. 	B. 	C. 	D. 
10. [bookmark: topic_a0fa2b68-2989-4b98-8d9f-1b97afba2f]在“测定小灯光的功率”的实验中，正确连接好电路并闭合开关后，若发现小灯光不亮，电表的示数较小，下一步的操作应该是
A. 调节滑动变阻器	B. 断开开关检查电路连接是否正确
C. 检查小灯泡是否损坏	D. 换用电压较低的电源
11. [bookmark: topic_ac8bab7a-91c3-48ca-a4a7-62f1a499da][image: ]在“测量小灯泡功率”实验中，正确连接好电路后，闭合开关，发现电流表指针偏转，电压表指针几乎不动，故障的原因可能是
A. 灯泡的灯丝断了	B. 电流表接线短路
C. 电源接触不良	D. 灯座接线短路

12. [bookmark: topic_afa9d72a-020f-4de2-a17c-f6b1a78158]利用如图所示的装置测量小灯泡的电功率，电源电压恒定不变，小灯泡上标有““字样。如果闭合开关，实验操作过程中出现了以下几种情况，分析错误的是
A. 无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡不亮，电压表的示数几乎等于电源电压，电流表几乎无示数，原因可能是小灯泡断路
B. 无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡很暗且亮度不变，原因是滑动变阻器同时接入两个下接线柱
C. 当小灯泡的实际电压为 时，要测量小灯泡的额定功率，需将滑片向左移动
D. 电压表无示数，小灯泡不亮，可能是小灯泡短路
13. [bookmark: topic_3f2e914b-4a7a-4db3-8f45-24fca4020a]两个定值电阻、并联在电路中，如图甲所示，它们的电流与其两端的电压关系如图乙所示，闭合开关S，则，产生的热量之比为
A. 2：1
B. 1：2
C. 4：1
[image: ]D. 1：4
14. [bookmark: topic_85903d6c-8d8d-4a41-83df-8b4a7e67e8]如图是一个玩具汽车上的控制电路，小明对其进行测量和研究发现：电动机的线圈电阻为，保护电阻R为，当闭合开关S后，两电压表的示数分别为6V和2V，则
A. 电路中的电流为4A，电源电压为6V
B. 电动机的功率为16W，它两端的电压为4V
C. 1分钟在电阻R上产生热量60J，电动机消耗电能120J
D. 电动机工作时将机械能转化为电能，若将电阻R换成滑动变阻器，可调节电动机的转速
15. [bookmark: topic_d30dc31f-4a07-4427-a9ae-b038e690e7][image: ]一个电热器接在电压为10V的电源上，电功率为10W，那么
A. 这个电热器的电阻等于	   B. 通过这个电热器的电流等于10 A
C. 每1min电热器消耗的电能是10 J	   D. 每1min电热器产生的热是10 J
16. [bookmark: topic_240161db-d698-400a-b71d-b1e722d4ef]小明对小强设计的家庭电路图所示进行分析并检测，其中错误的是
A. 电灯和两孔插座是并联的
B. 三孔插座的零线和地线连接对调了
C. 测电笔插入两孔插座的左孔，氖管不会发光
[image: ]D. 开关断开，测电笔接触M点，氖管不会发光
17. [bookmark: topic_0434675a-32b1-4e5e-925e-45d131ac7c]一种试电笔的构造如图所示，下列关于它的作用和使用描述正确的是
[image: ]A. 试电笔可用来测试物体是带正电还是带负电
B. 试电笔通常也用来检查电气设备的外壳是否带电
C. 使用时手指不能碰到金属笔卡
D. 使用时人不会触电是因为试电笔氖管中的氖气不会导电
18. [bookmark: topic_350abcd5-35a4-489e-966f-6efaa0c9e1][bookmark: topic_1a25298c-de32-4f18-84ad-48d79ed869]妈妈从市场上买了一台廉价台灯，装上“”的灯泡后，将插头插入家庭电路插座时，室内灯全部熄灭，“空气开关”跳闸，其原因是
A. 插头与插座接触不良	B. 灯泡的灯丝断了
C. 台灯的灯座内有短路	D. 台灯的插头有短路
19. 欢欢家的电路简化后如图所示，由该电路可知
A. [image: ]a线是零线，b线是火线
B. 台灯和电视是串联在电路中的
C. 电路中的用电器都是并联在电路中的
D. 三孔插座中上边的那个孔可以不接地








[image: ]
20. [bookmark: topic_c681d285-61b1-44f3-972b-2903e2d587]如图是小明家的部分电路，他将电饭煲的插头插入三孔插座后，正在烧水的电热水壶突然停止工作，但电灯仍正常发光，拔出电饭煲的插头，电热水壶仍不能工作，用试电笔分别测试插座的左、右孔，氖管均发光。若电路中只有一处故障，则
A. 电热水壶所在电路的b、c间断路	
B. 插座的接地线断路
    C. 电路的c、d间导线断路	
D. 电路的a、b间导线断路
21. [bookmark: topic_0d364f51-2790-47c0-a6d4-dcf020a711][image: ]如图所示电路，当开关S接通后，电灯不发光，若用测电笔在A、B、C、D各点测试，发现在A、B二点氖管都发光，在C，D点氖管不发光，可以判断线路的故障
A. 在AB段断路	B. 在BC段短路	C. 在BC段断路	D. 在CD段断路
22. [bookmark: topic_1a441d1b-6102-4e22-9de9-ae8e82306c]如图是新安装的照明电路，为检测电路是否存在故障，在保险丝处接入一个“220V 40W”的灯泡，当只闭合S、时，和都呈暗红色；当只闭合S、时，正常发光，不发光，由此可以确定
A. [image: ][image: ]灯头断路
B. 灯头短路
C. 灯头短路
D. 灯头断路
23. [bookmark: topic_0b061bce-01ff-4d69-846f-7f6df0073e]随着生活水平的提高，家用电器越来越多，使用时若出现如图所示情形，会导致连接插座的导线发热，下列做法可行的[image: ]是
A. 在保险盒中更换更粗的保险丝
B. 减少同时使用大功率用电器
C. 在该插座上再插入一个插座供其它用电器使用
D. 不需理会继续使用



24. [bookmark: topic_ae59ce9b-7a01-4da7-bb58-0e89e92897]如图所示，甲乙两人站在干燥的木凳上，丙站在地上并与乙手拉手，上下两条裸露导线分别是照明电路的火线[image: ]和零线，那么一定会触电的是
A. 甲	
B. 乙、丙	
C. 甲、丙	
D. 甲、乙、丙
25. [bookmark: topic_53f2390e-9629-4b2a-a9ce-3dc75c6bcc]小红在学习磁现象时，她在实验室拿来甲、乙两根形状完全相同的钢棒，为了判断钢棒的磁性情况，小红做了个小实验，她发现当甲的一端靠近乙的[image: ]一端时，乙按如图方式转动起来，则小红可判断
A. 一定是甲棒有磁性，乙棒无磁性	
B. 一定是乙棒有磁性，甲棒无磁性
    C. 甲、乙都可能有磁性	
D. 甲、乙都一定有磁性
26. [bookmark: topic_ed59596b-77f2-42f9-9acd-48392b38fe]如图是我国早期的指南针--司南，它是把天然磁石磨成勺子的形状，放在水平光滑的“地盘”上制成的。东汉学者王充在论衡中记载：“司南之杓，投之于地，[image: ]其柢指南”。“柢”指的是司南长柄，下列说法中正确的是
司南指南北是由于它受到地磁场的作用
司南长柄指的是地磁场的北极
地磁场的南极在地球地理的南极附近
司南长柄一端是磁石的北极。
A. 只有正确	       B. 只有正确	
B. 只有正确	       D. 只有正确
27. [bookmark: topic_db0ac503-2d21-4819-bc03-5726cd3b1e]如图所示，甲乙两小磁针在一根磁铁附近，下列判断正确的是
A. 甲小磁针左端是S极，乙小磁[image: ]针左端是N极
B. 甲小磁针左端是N极，乙小磁针左端也是N极
C. 甲小磁针左端是S极，乙小磁针左端也是S极
D. 甲小磁针左端是N极，乙小磁针左端是S极
28. [bookmark: topic_060ca635-dbc0-4813-b672-2b412b3b0d]如图所示，固定有磁体的小车A、B靠得较近，松手后两车向相反方向运动。对此现象的分析和认识，正确的是
A. 松手后两车都运动，是因为两车都有惯性
B. A对B的排斥力使A车运动状[image: ]态发生改变
C. B对A的排斥力使A车运动状态发生改变
D. A对B的排斥力与B对A的排斥力，作用效果相同
29. [bookmark: topic_e16bcd6e-71f9-4b65-b235-8be5eb786c][image: ]在如图所示中，有条形磁铁和电磁铁，虚线表示磁感线，磁极甲、乙、丙、丁的极性依次是
A. S、N、S、S	
B. N、N、S、N	
C. S、S、N、N
D. N、S、N、N
30. [bookmark: topic_1f797bfb-a264-444a-bf74-0dd03440c5][image: ]如图所示，用水平恒力F拉着一块磁性物体在水平面上做匀速直线运动，当磁性物体到达电磁铁AB的正下方时，立即闭合开关S，则磁性物体经过电磁铁正下方时，对其运动状态的判断正确的是

A. 仍保持匀速	B. 立即加速
B. 立即减速	D. 立即停止

31. [bookmark: topic_507baa31-6ce5-49fb-9671-07f9932d4d]如图所示，GMR是一个巨磁电阻，其特性是电阻在磁场中会急剧减小，且磁场越强电阻越小，闭合开关后，下列四种情况相比较，指示灯最亮的是
A. [image: ]断开，滑片P在图示位置
B. 闭合，滑片P在图示位置
C. 闭合，滑片P在滑动变阻器最右端
D. 闭合，滑片P在滑动变阻器最左端

32. [bookmark: topic_9cc2b2b8-7616-4880-8829-010780705d]如图所示，处于光滑水平面的小车上放有一条形磁铁，左侧有一[image: ]螺线管，闭合开关S，下列判断正确的是
A. 小车受到电磁铁斥力作用，向右运动
B. 小车受到电磁铁引力作用，向左运动
C. 只将滑片P向右移动，电磁铁磁性增强
D. 只将电源正负极交换，电磁铁磁性减弱

33. [bookmark: topic_9058221e-6791-43cc-8240-5adb4eb8c3]如图所示，与电动机工作原理相同的是
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]D. [image: ]
34. [bookmark: topic_961b5a0c-a10d-4840-9063-511ce7066f]如图所示，在“探究什么情况下磁可以生电”的实验中，保持磁体不动，下列现象描述正确的是
A. [image: ]导线ab竖直向上运动时，电流表指针会偏转
B. 导线ab竖直向下运动时，电流表指针会偏转
C. 导线ab从图中所示位置斜向上运动时，电流表指针不会偏转
D. 导线ab分别水平向右和水平向左运动时，电流表指针偏转的方向相反


35. [bookmark: topic_d58e6f7e-2dce-4417-b41e-d620bbfa03]如图所示为发电机的工作原理图，则下列说法中正确的是  
A. [image: ]线圈在磁场中转动时不一定会产生感应电流
B. 线圈在转动过程中，若产生了感应电流，则电流大小不变
C. 线圈在转动过程中，若产生了感应电流，则电流方向不变
D. 发电机的原理和扬声器的相同














	


36. [bookmark: topic_f24f53d5-0df5-49d6-b446-aab7b4f0d4]如图所示，赤道表面地磁感线与水平地面平行指向北方，导线与能测微弱电流的电流表组成闭合电路，下列操作能让电流表指针摆动
A. [image: ] 导线水平南北放置，水平向东运动
B. [image: ]导线水平南北放置，竖直向上运动
C. [image: ]导线水平东西放置，竖直向下运动
D. [image: ]导线水平东西放置，水平向北运动
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